

1928 január 11.

Zsinór, nyafejelés, szemfel-
ománnyárbán, Piac
varban. 1327

Hócipő, életesen csak az
műüzem javít. Piac
1563

Szenet berenteit használ-
n és salakmentes
szállítva 3.40 pen-
13-47. Tüzifa ol-
1658

elzárószinór,
télkabátgomb és
szománnyárbán, —
1818

Szörme
csobban beszer-
mebundáját átal-
a legújabb divat
áry szűcsmesternél,
12., Pannónia-udvar
1357

Carmen,
gyapjufonál, a leg-
egszőbb kézimunka
pható Szilágyinál,
1845

Marhát
esetleg telettés-
tanban tavaszi lege-
hajdumegyei gazda-
g ötven nagy mar-
záz borjút. Ajánla-
k a szerkesztőség-
19." 11

elhelyiség
vonalon bármilyen
a kiadóban. 1331

alajvizek
ását vállalom. —
s 27. 25

ipő érkezett
cipő rt. céghez.

Műhímzés
ozás, endlízés, plisz-
e Nagy Gyulánál,
herceg ucca 3. 1620

rotvilkózik
ék garantált kö-
14 fillérré vállalja
tszertár, Degenfeld-
344

A madár
ja az ágon: Csikós
a legjobb háziszér
Kapható minden fű-
174

Goldstein
iac ucca 19. Vállal
szervizozást Bika-
is. Ebédoszt 48.—
954

ikabátkákat,
ákat, Neumann- és
at, pliszézaljakat,
eket, monogrammo-
ntirozások készítésé-
vállalom részletre is.
Gyermekdivatza-
János ucca 16. Te-
szám. 1334

MINDEN
és iparos januártól
vek vezetésére van
A Könyvtelji Szak-
ia ucca 4-b (Telefon
velését legolcsóbban
smunkáit, levelezé-
és összes adó, for-
telegségélyző, fény-
és adófelbebeszési
jmentesen eljár, res-
eldolgoz, könyvelé-
vizsgálat és társas el-
at elkészít.

Kölcsönök
a föld és házigat-
szabb és rövidebb
esőbb kamat mellett
Jenő bankházánál,
Piac ucca 89. szám,
házzal szemben. —
z.) Telefon 143.

Tiszta kéz
alatt elérhető a leg-
lmányu kéztisztító-
akatosok, sofförök,
t, festők részére. —
Bárány festéküzlet,
9. 490

cia és német
haladó és kezdő
szére. Cim a kiadó-
1354

gőztisztítógépet
állapotban vennék.
gyártmány és ár
vel „Prima” jelgére
z Budapest, Erzsé-
12. kérek. 1976

EKULT ÓRAS
a, megfélemlésön
ásokat. Rákóczi u.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYS SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 10 FILLÉR — MEGJELENIK HÉTFO KIVETÉVEL MINDEN NAP. KIADÓK: BEBŐDÉS ÉS SÁNDOR IRÓDALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJLEL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 JANUÁR 12.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 9. SZÁM.

A vádlottak padján

Rákosi Jenő ült ma és vele szemben a védői pulpituson egy fiatal ügyvéd helyezkedett el, aki Kmetty Károly nevében képviselte a vádat. Rákosi Jenőt minden magyar ismeri, mert Rákosi Jenő hatvan esztendeje szolgálja minden csepp vérével és ragyogó tollával a magyarságot. Kmetty Károly neve sem ismeretlen Magyarországon, bár a kitűnő fiatalember inkább hírhedt, mint híres ember a Duna-Tisza táján. Rákosi és Kmetty: keserves szembeállítás és hogy e szembeállításra sor kerülhetett, liberális szellemű büntetőtörvénykönyvünk az oka, mert egynemely paragrafusai módot adtak arra, hogy a kis kmetty fia a vádlottak padjára ültesse a legnagyobb magyar újságíró.

Kmetty a becsületét keresi Rákosi Jenőn. A vádirat szerint ugyanis Rákosi az elmúlt évben egy olyan vezércikket írt Kmettyről, amely arra alkalmas, hogy a hírhedt hajdani britaniást a közmegvetésnek tegye ki. Igaz ugyan, hogy Kmettyt a polgári és katonai bíróságok több ízben elítélték, megállapítván róla, hogy sorozatos gyilkosságokat követett el, erőszakoskodott, harácsoló védtelen emberekkel szemben. Az is igaz, hogy Kmetty Károlyt becsületes embernek tartani a bírói ítéletek után gázság vagy bolondság. De akármint is mondott a bíróság Kmettyről, akármint is legyen róla minden tisztességes magyar véleménye, ma mégis megtörtént, megtörténhetett, hogy Kmetty Károlyt a bíróság becsületének keresése közben Rákosi Jenő volt a vádlott és Kmetty ur a felperes.

Ha eltekintünk attól az erkölcsi és etikai abszurdumtól, hogy a Kmetty nevű fiatalember vádlóként léphetett fel Rákosi Jenővel szemben, rá kell döb-bennünk az eset legbelső lényegére, amelyet röviden így fogalmazhatunk meg:

— A kurzus kitörése óta Magyarországon mindenért az újságíró felelős!

Százharminc esztendeje jelent meg az első nyomtatott újság Magyarhonban és bátran állíthatjuk, hogy a magyar újságírás első százhusz esztendejében nem volt még olyan korszak, amelyben annyira lenézett, illdőzött és meghajszolt lett volna az újság s újságíró, mint az utolsó években. A kurzus már az első órájában az újságon próbálta ki karmainak élet és azóta megfeszített munkával sikerült egy olyan újságellenes atmoszférát teremtenie bizonyos körökben, amely egyre fokozódó biztonsággal fojtogatta a gondolat szabadság legerősebb bástyáit: a magyar újságot. Szomorúan jellemző, hogy a nagy hajszában a vezérszerepet „újságok” viszik, a reakció kitartott nyomdáttermékei, amelyeknek alig ismerünk olyan számát, hogy ne rugdának bele „kollegiális” gyönyörrel a sajtóba.

A sajtó, az igazi, szabad, magyar sajtó tekintélyének, becsületének és szabadságának lejártni akarásához vezető úszapos uton tragikus határkö volt a mai Rákosi-Kmetty tárgyalás. Akik még hisznek a magyar újságírás nagy nemzeti erejében és fontosságában, megdöbbenve figyelhetek fel arra a látványra, ahol Rákosi Jenő ül a vádlottak padján és Kmetty Károly a vádlói széken. Bizony, kísérteties kép ez, keserves tartozéka annak a korszaknak, amelyben élünk és amelyből kivezetni az országot épen a független, magyar sajtó feladata.

A magyar sajtó életerejére csak megcsappant, de meg nem törött a kurzus alatt. Kmettyék erőlködése kárt okozhat ugyan, de az újságírás tölgyét nem döntheti ki soha.

Uj üzletigazgatója lesz a debreceni máv üzletvezetőségnek

A mávnál régóta beszélnek arról, hogy különösen a vezető, de más állásokban is nagyon sok olyan tisztviselő van, aki már betöltötte szolgálatának harminchatodik évét s visszatartják mégis a szolgálatban, mert értékes tapasztalataikra és szaktudásukra a mávnak szüksége volt. Azonban ezeknek a tisztviselőknek a kicserélését tovább halasztani még sem lehet, mert az utánuk következőknek, akik szintén nagy tapasztalatokkal és kiváló tudással rendelkeznek, végre is helyet kell csinálni s előlík az előhaladás utját elzárni nem lehet. A tulszolgáló tisztviselők pedig épen az előhaladásban akadályozzák meg az utánuk következőket.

Most azután megkezdődik a felrészítés. Így az elnökké kinevezett Samarjay Lajos távozásával megüresedett helyre, a máv. gépészeti főosztályának igazgatójává Szentgyörgyi Gusztávot nevezik ki, aki a tulszolgáló Neugebauer Károly mellett igazgatóhelyettes volt, míg Neugebauer Károly nyugalmába megy.

A fölfrissítés érinti a debreceni máv. üzletigazgatót is. A hivatalos lap

vasárnapi száma ugyanis — úgy látszik tévedésből — már közölte Rozsics Endrének, a budapesti üzletvezetőség vezetőjének nyugdíjazását. Az ő helyére budapesti üzletvezetőnek Balás Károly kormányfőtanácsost, a debreceni üzletigazgatót vezetőjét nevezik ki, aki elismerten egyik legkiválóbb és legteljesebb embere a mávnak s akire épen ezért gondoltak, amikor a nagy jelentőségű üzletigazgatói vezetésének felelősségteljes pozíciójába helyezték.

Balás Károly üzletigazgató helyére, akinek távozását Debrecen vasutasága és társadalma mély sajnálattal fogadja, Bogysó Ottó, a budapesti üzletvezetőség üzletigazgatóhelyettesét nevezik ki, aki szintén igen értékes vasuti szakember.

Ezeket a változásokat kivül azonban még igen sok tulszolgáló osztályvezetőt és más tisztviselőt is nyugdíjaznak a közel jövőben úgy, hogy az egész vonalon nagy változások lesznek a máv. tisztviselői státuszában.

A zsidóságra a numerus clausus módosításából számbeli előny nem származik

Budapest, január 11. A képviselőház közoktatásiügyi bizottsága tegnap nagy többséggel eredeti szövegezésben elfogadta a kormány javaslatát a numerus clausus revíziójáról. A bizottság tegnapi ülésén, mielőtt a keresztény-párt módosító indítványát Turi Béla előterjesztette volna, Bethlen miniszterelnök kijelentette, hogy

a Turi-féle módosítás elfogadhatatlan

és a kormány ragaszkodik az eredeti szöveghez, amelyet betérjesztett. Ennek volt a következménye, az, hogy Turi Béla elő sem terjesztette módosító indítványát, hanem kijelentette, hogy azt majd a plénumban fogja betérjesztetni.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a numerus clausus revíziója kapcsán a hírlapírók előtt ezeket mondta:

— Azt hiszem, hogy a valorizációs javaslat után már sor kerül a numerus clausus revíziójának tárgyalására, tekintve

a javaslat külföldi vonatkozását. Ugy gondolom ugyanis, hogy

nem igen van most olyan sürgős javaslat, mint az, amelynek tárgyalása annyira országos érdekű lenne.

— Ami a javaslatban kapcsolatban beadott módosításokat illeti, erről a kultuszminiszter a következőket jegyezte meg:

— Semmiféle olyan módosítást,

amelyben felekezeti vagy fajai szempontok vannak, véleményem szerint nem lehet elfogadni.

— A felvételek tekintetében egyébként, — mondotta végül a miniszter — azt hiszem, hogy

a zsidóság szempontjából nagyobb numerikus előny nem fog származni.

Egészen jelentéktelen lesz az a számbeli emelkedés, amely a törvény változása folytán a zsidóságra kedvezőbb lesz.

Hegymegi Kiss Pál interpellációt intézett a kormányhoz, hogy Debrecen sorozzák a második lakbérosztályba

Pakots József immorálisnak és cinikusnak nevezte a valorizációs törvényjavaslatot

Budapest, január 11. Zsitvay Tibor elnök a képviselőház mai ülését feltizenegy órakor nyitja meg. Napirend szerint következik a valorizációs törvényjavaslat tárgyalása.

Krav István báró egységspárti a hadikölcsönök valorizációja mellett foglal állást.

Pakots József azzal kezd beszédét, hogy megdöbbenő immoralitás és cinizmus nyilvánul meg a törvényjavaslatban. Akkor, amikor az állam a külföldi követeléseket valorizálja, a belső díkeket nem, hátrányba szorítja a magyar állampolgárokat a külföld érdekében.

Gál Jenő: Aki nem jegyzett hadikölcsönöt, annak nem volt becsülete!

Pakots József: A hadikölcsön-cimletulajdonosok országos szövetségének az ősz folyamán tartott izgalmas ülésén hangzott el az a kétségbeesett kijelentés, hogy Kun Béla és a mai kormány között a jogosztás tekintetében alig van valami különbség. Annak a határozatnak a meghozatalában, amely ezen a gyűlésen vita tárgya volt, a középosztály színe-java vett részt. Ha ez a középosztály elmondja kritikáját erről a kormányzatról, forradalmosítani fogja az országot. A kormánynak minden oka megvan arra, hogy egy intellektuális forradalomtól tartson. Nem hiszem el a pénzügyminiszter urról, hogy azzal az elhatározással foglalta volna

el a pénzügyminiszteri széket, hogy soha sem fog valorizálni. Ha nem tudja megérteni a gazdasági élet követelményeit, akkor adja át a helyét.

Bud János pénzügyminiszter (netve): De ha nem jelentkezik senki? Rassay Károly: Talán tegyen közzé apróhirdetést! (Nagy derűltég.)

Pakots József: Reménykedem, hogy a miniszter urban egyszer mégis felülkerekedik a jobb belátás. Lehetőséget akarok ehhez nyújtani és ezért azzal a kérdéssel fordultam az elnök urhoz, szíveskedjék pártközi konferenciát összehívni a hadikölcsönprobléma megvitatására. A javaslatot nem fogadom el. (Helyeslés a baloldalon.)

Wolff Károly: Nincsen egyetlen egy tagja sem ennek az országgyűlésnek, aki ennek a javaslatnak törvényerőre való emelkedésével a hadikölcsönvalorizációnak kérdését elintéztetnek tekint. Ez a javaslat a merev elvi elhatároltság területén mozog. Felolvassa gróf Tisza Istvánnak egyik beszédét, amelyben Tisza István kijelentette, hogy ha záaruló az, aki feltételezi, hogy a magyar kormány akárcsak egy félévi kamattal is adós maradhat a hadikölcsön-tulajdonosoknak.

Wolff Károly: Nem tőke, hanem kamatvalorizációra gondol. Ez a karitatív javaslat nem kell senkinek. Van-e egyetlen képviselő ebben a Házban, aki némán tudná eltűnni az árvák vagyonának elpusztulását.

Wolff Károly beszéde végén lelkiismereti okokra hivatkozva kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Hegymegi Kiss Pál interpelláció

Ezzel áttértek az interpellációkra. A jegyző felolvassa Walkó Lajos külügyminiszternek írásbeli választat Hegymegi Kiss Pálnak a nagyváradi gyermekmenhely ügyében előterjesztett interpellációjára. Miközben a jegyző a választ olvassa, Bud János pénzügyminiszter odalép a terem közepén álló különböző pártállású képviselőkhez és általános meglepetésre ezt a kérdést teszi fel:

— Mit szölköz hozzá, ha a valorizációs javaslatban a hadikölcsön-kérdést nyitva hagyom?

A pénzügyminiszter kijelentésének a híre azonnal elterjed a teremben és mindennit nagy feltűnést kelt. A pénzügyminiszter kijelentette még, hogy holnap reggel válaszolni fog a vita során a hadikölcsön-kérdésben eddig elhangzott felszólalásokra.

Walkó Lajos külügyminiszter Hegymegi Kiss Pál interpellációjára adott válaszában megállapítja, hogy nem gyakorolhat ingerenciát a nagyváradi gyermekmenhelyre.

Hegymegi Kiss Pál felszólalásában a külügyminiszter választat szomorúnak minősíti,

mert a tényállás teljes ismerete nélkül való. A választ nem veszi tudomásul.

A szavazásnál majdnem leszavazták a kormányt, minthogy a teremben mindössze három-négy kormánypárti képviselő ült, hét-nyolc ellenzéki képviselővel szemben. A hesszas kényszerre, míg a jegyző összeszámálta a szavazatokat: összegyűlt annyi kormánypárti képviselő, hogy a többséget meg lehetett állapítani.

Hegymegi Kiss Pál írásbeli interpellációjának felolvasására került ezután a sor. Debrecen városának hátrányos lakbérosztályba való soroztatása tárgyában. Az interpellációt kiadták az összkormányának.

Az interpelláció szó szerinti szövege a következő:

„Az 1926. évi képviseléválasztások során Debrecenben illetékes helyről kegyes ígéret tétetett, hogy Debrecen város lakosainak régi sérelme: a hátrányos lakbérosztályba soroztatás orvosoltatni fog. Ezen ígéret kinyilatkoztatása óta több mint egy esztendő telt el. A város közalkalmazottjai is várják e magas ígéretnek beváltását. Sőt a város közönsége is ebben a tárgyban felirattal élt a kormányhoz.

Kérdés.

Hajlandó-e a kormány az említett feliratban Debrecen városnak magasabb lakbérosztályba való besoroztatása iránt előterjesztett kérését immár teljesíteni?”

Hegymégyi Kiss Pál második interpellációjának elhalasztását kéri, mire az ülés két órákor véget ért.

Hőemelkedést jósol a Meteorológiai Intézet

A Meteorológiai Intézet jelenti: Északon a nagy depressziós rendszer lassan kelet felé húzódik. Déli oldalán az Északi- és a Balti-tenger vidékén élénk nyugati szelek uralkodnak. A Földközi-tengeri depresszió is mélyebb lett, de a két alacsony nyomású rendszert elválasztó magasnyomású gerinc változatlanul megmaradt. Az európai időjárás főleg a nyugati részeket enyhe.

Hazánkban általában ködös idő uralkodik. Mérhető esapadék nem volt. A hőmérséklet nagyobb eltéréseket mutatott. A nappali felmelegedés és nyugati részekben, így Sopronban és Pécsen, a 10 fok Celsius is meghaladta. Az éjszakai minimum legalacsonyabb volt Kaposváron és Szegeden, mínusz 5 fok.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 0 C fok.

Jóslás: Jobbára felhős idő kisebb lecsapódásokkal és némi hőemelkedéssel.

A hortobágyi bikavásár

A hortobágyi magyar tenyészbikatelep ez évben a bikavásárt február hó 23-án tartja meg a Hortobágyon. A bikavásár iránt óriási az érdeklődés. A vásárról illetékes helyen a következőket mondták:

— Az idén 65 darab hároméves, magyar tenyészbika kerül a vásárra. A bikatelep fenállása óta ugy mennyiségileg, mint minőségileg ilyen vásár nem volt a Hortobágyon.

— Az eladásra kerülő állatok a legjobb kondícióban vannak s az árak kialakulása szencziót rejteget.

A vásárra érkezők számára a vásár rendezősege fogatokat bocsát, mely fogatok a vásárra igyekvőket a hortobágyi állomásra a bikatelepre viszi. A vásár rendezősege egyébként a közeli napokban a vásárról hirdetőtényt tesz közzé.

A cipőtalpalás is megdrágult

Budapest, január 11. A Cipőkereskedők Országos Egyesülete tegnap Perényi Mór elnöklésével ülést tartott, amelyen a debreceni érdekeltség is képviselve volt s amelyen megállapították, hogy a nyersbőr és a készbőr az utolsó három hónapban 60%-kal drágult, ami egy pár cipőnél 6-8 pengős árkülönbözetet jelent.

A kereskedők kijelentették, hogy ezt az emelkedést nem lehet áthárítani a közönségre. Sok olyan család van, ahol a gyerekek a cipő hiján nem mehetnek az iskolába. Pár hónappal ezelőtt 5 pengőbe került a talpalás és ma 8 pengőt kell fizetni egy pár cipőnek a féltalpaért. Ezeket az árakat képtelen a közönség megfizetni.

A kereskedők aggódnak, hogy tavaszra megfizethetetlen lesz a cipő a drága bőr miatt, ami súlyos helyzetbe sodorhatja a cipőkereskedelmet.

Fürdőszoba tükrök,
nickelozott polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükörgyára
Telefon 356.

Lapkézesítőket

fizetéssel és jutalékkal felveszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Szerdán kezdődik a református lelkészek és lelkésznék évi konferenciája

Budapest, január 11. A református lelkészek ez évi konferenciája ma reggel vette kezdetét a Ráday uccai református Theológiai Akadémián. Reggeli áhitattal és urvacsora vételével kezdődött, melyen az áhitatot és az urvacsora beszédet Izsák Aladár, somogy-sági lelkész mondta. A konferencián az első előadást Czeglédy Sándor, Győr ref. lelkésze mondta. „A Szentlélek munkája a gyülekezetben” cím alatt. Utána dr. Lencz Géza debreceni egyetemi theológiai tanár tartott előadást. Délután dr. Szentpéteri Kun Béla debreceni egyet. tanár ismertette a ref. egyháznak az államhoz való viszonyát. Ezután Hamar István ref. theológiai professzor tartott előadást az egyke ellen. Beszédében kifejtette, hogy ugyan olyan gazdasági és életviszonyok mellett más vallásfelekezeteknél éppen ugy pusztít az egyke számos

faja, mint a protestánsoknál. Muraközy Gyula kecskeméti lelkész bibliamagyarázatával ért véget a konferencia első napja.

Budapest, január 11. Szerdán reggel a ref. theológiai akadémia Ráday uccai székházában a református lelkésznék konferenciára jöttek össze, dr. Ravasz László püspök feleségének elnöksége mellett.

A konferencia reggeli áhitattal és urvacsora vétellel kezdődött, mely után a gyűlés kimondta a szövetség megalakulását és azt, hogy a szövetség elnökéül az egyházkerület püspöknei közül ez évre dr. Ravasz Lászlónét választja meg.

A református lelkésznék országos szövetségének célja a református lelkésznék közt a baráti kapcsolat megteremtése.

Elmult a pusztulás veszedelme Pozsony és a Csallóköz felől

A Duna erősen apad, mindenhol megindult a jég

Pozsony, január 11. A Pozsony és környékét, valamint a Csallóközt fenyegető árvízveszedelem ma reggel kilenc óra teljesen megszűnt.

Tegnap éjjel tíz óra után egyetlen hatalmas recsenéssel Pozsony fölött megindult a jég.

Az emberek futólépésben rohantak a Dunához, hogy tanúi legyenek a jég levonulásának. A városban elhelyezett reflektort nyomban működésbe hozták és a reflektor fényétől fehérre világított jég a parton állóknak felejtethetetlen látványt nyújtott.

Ami Pozsonyot megmentette, ugyanaz a jégzajlás nagy veszedelemmel fenyegette a Csallóközt. Csallóköz sorsa a mai eseményektől függött. A Kisduna-ágakhoz és a mellékágakhoz ugyanis ekkor kellett körülbelül odaérkezni a Pozsonynál megindult és levonuló jégnek, amelynek szabad utat kellett biztosítani,

különben a Csallóköz menthetetlenül az áradat.

A katonaság teljes tudatában a helyzetnek, óriási erőfeszítést tett, hogy eredménnyel vivja meg a döntő ütközetet a Szemet körül és az 1853 és 1846-os kilométerjelzőnél levő jéggöpcöket ellen. Minden ottlevő ekrazitot felhasználtak, óriási,

szinte pokoli küzdelmet folytatott az ember a jég ellen.

A robbantások egész éjszaka és a hajnali órákban is folytak, olyan erővel, hogy a robbantások ereje a környékbeli házakat valóság-gal megremegtette. A Szemetnél levő legmélyebb jégtorlasz, amely valósággal jéghegyet alkotott és szilárdan állotta egész ma hajnalig a folyó medrében az ekrazitbomba minden támadását, ma reggel megroppant és megindult.

Ennek a jégmegindulásnak nyomban meg is lett a hatása.

Reggel kilenc óra tájban Pozsonynál a Duna hirtelen apadni kezdett.

ami már Pozsonynak is jelezte, hogy sikerült a Csallóköz felé áttörni a jégtorlaszokat és ott a Nagy-Duna-ágban a víznek és a jégnek már szabad lefolyása van.

A vizállás szinte percek alatt lett egyre alacsonyabb és alacsonyabb és alig két óra alatt 420-ról 280-ra esett vissza.

Csallóköz meg van mentve, az emberi erő legyőzte a jeget.

Az a jég, ami Dévénytől Pozsonyig az éjszaka meg állott, a ma reggeli órákban ugyancsak megindult és darabonként uszik le a most már szabad vízi uton.

A német fegyintézeteket szeretik az elitáltak — mert könnyen megszökhettek belőle

A német betörőkirály találmányt szabadalmaztatott „Birodalmi patent a börtönökből való szökések megakadályozására” címen

Berlin, január 11.

Az egyik leghíresebb berlini bünyügyi védőügyvéd, dr. Ludwig Böttcher nagy jelentőségű előadást tartott a jogászegylet legutóbbi ülésén a német börtönügyi intézményről. A neves kriminalista azzal kezdte előadását, hogy elővette az aznapi „Berliner Tagblatt”-ot és felolvasott belőle egy napilírt, amely arról számolt be, hogy az elberfeldi fogház-ból hat súlyosan elítélt fegyenc kitért és megszökött.

— Tötréni egy gyilkosság. — kezdte Böttcher — a rendőrség elfogja a tettest. A vizsgálóbíró heismerő vallomásra bírja. Az ügyész elmondja a vádbeszédet, az ügyvéd a védőbeszédet. A bíróság elítéli az elvetemült gonosztevőt tíz esztendőre. A közönség olvassa ezt az újságban és azt hiszi, hogy a színi-játék ezzel befejeződött és az elítélt ülni fog csakugyan tíz esztendőig. Holott az utolsó felvonás még hátra van, az tudni-illik, hogy az elítélt a börtönből megszökik.

Merem állítani, hogy csak az nem szökik meg, aki nem akar.

A hallgatóság köréből elhangzott tiltakozó megjegyzésekre, hogy nem szabad egy esetből általánosítani, Böttcher doktor élesen vágott vissza:

— Tessék akkor nekem megmondani, hogy hol van a kettős gyilkosságért elítélt Klein, hol van Wutke, a lilomtíró, hol van Seitzwebel, a feleséggyilkos, hol van Kassner, a „Fassadenkletterer”, hol vannak Kirsch és Barries, akiket rablásokért ítél el a bíróság, hol van Spitz, a nemzetközi csekkhamisító, hol van Pangy, a rablóvezér, hol van a házaárulásért elítélt Strauss? — hogy csak a legismertebb neveket emlitem.

Ezek mind megszököttek és a mai napig sem kerültek elő. Az újságokban nagy jelentőségűek alapján összeállítottam magamnak egy kis statisztikát. A lichtenburgi, naugardi, stapelmoori, sonnenburgi, tegeli, plötzenseei, brandenburgi, oppelni, wotlai glatzi, magdeburgi és neumünsteri fegyintézetektől

másfél év alatt százötvenhét súlyosan elítélt fegyenc szökött meg.

Természetes, hogy a szökések száma nem emyí, hanem jóval nagyobb, mint-hogy a sajtó a jelentéktlenebb esetekről, a kis bünyösök szökéséről nem ad hírt, már pedig a fogházból való megszökés nincs rablógyilkosi képesítéshez kötve s az nemesak a súlyosan elítéltek privilégiuma, hanem a tolvajok, csallók, betörők is demokratikus egyenlőséggel hátt fordítanak alkalmazmán a komor börtönfalaknak.

Alkalom pedig — mint az előadó kijelentette — adódik bőven, tekintve,

a német fegyintézetek teljesen elavult berendezésük.

A gonosztevők maguk sem csinálnak titkot belőle, hogy a börtönöket ilyen szempontból tökéletleneknek tartják.

A legutóbbi időben nagyobb port vert fel néhány szökési eset. Gulski, az ék-szerrabló megvesztegette kísérelt s miközben a törvényszékre kísérték, megszökött.

Schroeder fajvédővezér, a magdeburgi rablógyilkosság tettese le-ütötte a fogházőrmestert, aki mindkét kezében leveses csalkákat tartott, elvette kulcsait és a tetőn keresztül kísérelt szökést, amit az utolsó percben hiúsítottak meg.

A gleiwitzi fegyház tíz rabja fegyvere-

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló
e 25 egymásután következő bármely számmal kezdődő szelvény és
1 pengő
lefedése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság
KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁT.

sen tört ki, szeretetadománycsomagokban csempésztek be nekik a revolvereket és töltényeket. A bochumi fegyházból négy súlyosan elítélt rab, köztük Strauss és Schmidt, két rablógyilkos ugy szökött meg, hogy kifűrészelték közös cél-lajuk ablakát és kötfelen leereszkedtek.

Kremer, a halálraítélt kéjgyilkos, noha kez-lába meg volt vasalva, elragadta a legyőrtől revolverét s azzal kényszerítette az őrt, hogy hogy oldja le a vasalást róla.

A börtönört bezárta a cellába és kísélt, Kirsch, a weddingi apacsok híres vezére, aki eddig kilenceszer szökött meg és büszkén viseli a „ki- és betörő” (Ein und Ausbrecher) elnevezést, miközben megvasalva szállították Sonnenburgból Hamburgba.

kibontotta a vagon padlóját és a robogó vonatról leengedte magát a sínek közé.

Mire észrevették a szökést és keresni kezdték, már eltűnt.

A legklasszikusabb s egyenesen az Arsene Lupin-regényekbe illő eset mégis a brandenburgi fegyházban történt, ahol

az asztalosműhelyben dolgozó fegyencnek egyik társukat becsomagolták egy ládába és kiszállították az épületből.

Böttcher előadását, amely egészen merlepeő képet festett a német börtönökben uralkodó állapotokról, azzal fejezte be, hogy az igazságügyi hatóságok helyesen tennék, ha érintkezésbe lépnének Emil Straussal, az egykori betörőkirállyal, aki szintén számtalanszor megszökött különböző fogházakból és megvénnek főle azt a találmányát, amit tavaly szabadalmaztatott a következő név alatt: Birodalmi patent a börtönökből való szökések megakadályozására.

Cukorrépatermelői értekezlet Nyiregyházán

A tiszántuli mezőgazdasági kamara január hó 10-ik napján népes cukorrépatermelői értekezletet tartott Nyiregyházán Kállay Miklós kamarai elnök, főispán elnöklete alatt.

Az értekezleten, amelyen Szabolcs- vármegye cukorrépatermelői csaknem teljes számmal résztvettek, egyhangu lelkesedéssel határozta el, hogy a cukorrépatermelőket érdekeinek a cukorgyári kartell rideg üzleti politikájával szemben megvédése és a cukorrépatelmelés rentabilitásának biztosítása céljából megalakítják a cukorrépatermelők egységes frontját, amelynek az Országos Mezőgazdasági Kamara és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület központi irányítása alatt a kerületi mezőgazdasági kamarák útján ki-szervezése nagy lendülettel van folyamatban.

Az értekezleten jelen voltak csaknem kivétel nélkül írásban azonnal be-jelentették csatlakozásukat e szervezethez és Rhédey Lajos jószágigazgatót, valamint Klár Gusztáv és Bodor Zsigmond földbirtokos, cukorrépatermelőket delegálták abba a bizottságba, amely a cukorgyári érdekelttséggel a termelési feltételek és a cukorrépa átvételi árára nézve a legsürgősebben tárgyalásokat fog indítani.

A cukorrépatermelők egységes frontjának megteremtése a tiszántuli mező-gazdasági kamara munkásságának és

Szerezünk takarékbetétkönyvet
a Kötesönös Segélyző-Egyletnél.

Száritott gomba
páratlan illatu, kiváló ízű
1 dkg 16 fillér
Klein Ignácnál, Csapo u. 5.

FRAKK SMOKING INGEK 12-pengőtől és nagyon elegáns bális ujdonságok Frank Edéné

8. január 12.

Ujságot
árulok
9.
száma
Ujság
ÁRÁT.

manysomagok-
a revolvereket
ni fegyházból
köztük Strauss
ilkos ügy szö-
lték közös cel-
leereszkedtek.

kégyilkos,
vált vasalva,
revolverét s
ez őrt, hogy
alást róla.

cellába és kis-
apacsok híres
meszer szökött
„ki- és betörő”
eveztést, miköz-
öttük Sonnen-

padlóját és a
ngedte magát
zé.

kést és keresni

egyenesen az

e illő eset mégis

ban történt, ahol

dolgozó fe-
kiszállították
től.

amely egészen

a német börtö-
tokról, azzal fe-
ságiügyi hatá-
ha érintkezésbe

szal, az egykori

átán számtalan-
böző fogházak-
azt a találmá-
adalmaztatott a

Birodalmi patent

ések megakadá-

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

szervező tevékenységének egyik leg-nagyobb gyakorlatias eredménye. A cukorrépa-termelők, akik a nyíregyházi gyűlésen megjelenésükben akadályozva voltak, a szervezethez csatlakozásukat a tiszántúli mezőgazdasági kamara hivatalához Debrecen, Hunyadi uca 5. szám, írásban is bejelenthetik.

Egy tizenéves fiú halálos harca a feldühödött sertéssel

Egy nem mindennapi szerencsétlenség ügyében indult meg a vizsgálat a nyíregyházi törvényszék hatáskörébe tartozó Sárosháza pusztán, amely Váilaj község mellett van. Egy Volosin Géza nevű 14 éves fiút a sertéskonda agyarsa megtámadott. A feldühödött állat támadása ellen a fiú minden védekezése hiábavaló volt. A sertés beharapott Volosin Géza lábába. Az életveszedelemben forgó pásztorfiú futva menekült, de mély sebének patakzó vérzését nem tudta elállítani. A pusztá mélyében senki sem hallotta meg a fiú segélykiáltásait és így Volosin Géza elvérzett.

Amsterdami turára mennek a debreceni motorosok

A debreceni motorkerékpárosok körében még nem vehető észre komolyabb mozgolódás. A kerékpáros nagyrésze legarászolva a jó időt várja.

A debreceni motorkerékpáros élet a jövő hónapban azonban előreláthatólag már fel fog lendülni. Egyelőre úgy tervezik, hogy a turakirándulások már február hó végén elkezdődnek a KMCA amsterdami expedíciójában erősen képviseltetni akarják magukat.

A debreceni motorosok közül sokan már a napokban jelentkeztek az amsterdami turára, mely valóban próbára fogja tenni a debreceniek tudását és képességét.

Az oláhoknál tovább tartanak az antiszemita heccsek

Bukarest, január 11. Különös incidens történt tegnap délután Galatban, egy zsidó temetés alkalmával, amikor egy elhalt öreg zsidót kísérték utolsó útjára. Amikor a temetési menet a Lahovary ucaába ért, történt a megdöbbentő incidens. Az uttest közepén tartózkodó hangos fiatalberek közül néhány kivált, hogy utját állja a temetési menetnek és a koporsót kísérő közönséget követ dobálták meg. Nemsokára a helyszínre érkezett a rendőrség, amely a kegyelet-sértő fiatalberek közül három letartóztatott, a többiek ellen is megindult azonban a vizsgálat. Megállapították, hogy antiszemita egyetemi hallgatók voltak, akik elvakultságukban megzavarták a zsidótemetést.

A telefonközpont nemzetközi forgalomban is ad felvilágosítást

Budapest, január 11. A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy egy a belföldi, mint a nemzetközi távolsági távbeszélő forgalomban a felek felvilágosítást kérhessenek saját távbeszélő központjuktól arra nézve, hogy:

1. Pontos nevével és lakásával megjelölt természetes, vagy jogi személy valamely más távbeszélő központnál a távbeszélő előfizető ez állomásának mi a kapcsolási száma.

2. Valamely más távbeszélő központ kapcsolási számának ki az előfizetője és ennek mi a pontos címe.

Az ilyen tudakozódási díj egy a belföldi, mint a nemzetközi forgalomban a díjegyiségnek (az illető viszonylatban, az erős forgalmu időben váltott közönséges 3 perces díjnak), egyharmad része. Díjminimum 60 fillér. Vasárnap és Szent István király napján belföldi forgalomban a tudakozódásért 40 fillér pótdíj jár. A tudakozódó szolgálat a magyar-belga, magyar-svájci és magyar-angol viszonylatokban egyelőre még nem lépett életbe. Díjtérítésnek csak akkor van helye, ha a tudakozódást kezelési, vagy műszaki hiba folytán nem adták tovább. A helyi forgalomban a tudakozódás tovább is díjmentes.

Debrecen város szépmészeti bizottsága szerdán délben dr. Magoss György polgármester elnöklésével ilést tartott. Az ilésen nagyjelentőségű kérdést készítettek elő közgyűlési tárgyalásra: a Nagyerdő rendezésének ügyét vitatták meg s ez annál jelentősebb, mert évtizedekre készül a rendezés megállapítani és kialakítani Debrecen egyetlen üdülő és szórakozó helyének a kését.

A nagyerdő rendezésének terve

Zöld József tanácsnok, a bizottság előadója ismertette, hogy a tanács 1914-ben előterjesztést tett a törvényhatósági bizottságnak a Nagyerdő rendezési tervének megállapítására. A törvényhatósági bizottság annak hangsúlyozásával, hogy a város közönségének egyetlen szórakozó és üdülő helye a Nagyerdő s az most sajnálatosan elhanyagolt állapotban van, kimondotta, hogy a nagyerdei parkot rendezni kell és ennek a rendezésnek tüzetesen megállapított, előre meghatározott terv szerint kell végbemenni. A közgyűlés már akkor megállapította alapelvekként, hogy

a Simonyi ut torkolatát a 39-es emlékszóbornak ki kell képezni, a Simonyi ut folytatásaként tervezett fontat a pallagi ut vonalába vezessék és hogy a mostani villamos végállomástól, a köröndtől kétszer ívelt utat kell vezetni a lövöldébe s ezt sugárként kell ki-képezni, egyenes vonalban.

Az előadó tanácsnok a Borsos József tb. tanácsnok által Pohl Ferenc főkertész közreműködésével készített szép terv alapján azt az előterjesztést tette: javasolja a bizottság a közgyűlésnek annak kimondását, hogy a három főút vonalát, a pallagiút, a köztemetőbe vezetőét és a sporttérhez vezetőét a terv szerinti vonallal megállapítottnak tekintik. A többi utvonalat nem tekintenek véglegesnek, vonaluk a kivétel során nyerne végleges alakot s ennek meghatározásánál tekintetbe venni a fák helyzetét is. Felvetette a tanácsnok azt a kérdést, hogy

mivel a pallagi ut és a köztemetőbe vezető ut sugárutak, vajjon a sporttérhez vezető utnak nem kellene-e görbületet adni;

kérte továbbá, hogy a sugárutba és a köröndbe eső fákat a télen termeljék ki és a fásítást a tavasszal kezdjék meg. Mivel pedig az 1928. évi költségvetésben a kitermelendő fák eladási ára nem szerepel, továbbmenően arra is előterjesztést tett, hogy a fák eladásából keletkező bevételi többletet jelöljék ki a Nagyerdő építési céljaira.

A rendezés során elkerülhetetlen lesz a vasuti őrház és a nyírbátori vasut sípneinek az áthelyezése, épen ezért javasolta, hogy a nyírbátori vasutal indítsák meg az erre vonatkozó tárgyalásokat.

Elhelyezik a nagyerdei tennispályákat

A terv szerint a nagyerdei park baloldali részében a tennispályák megszűnnek és ide nem is adnak ki új pályaugendélyt. A tennispályákat a mostani katonai lövölde helyén létesítenék s ha ott a terület nem lenne alkalmas, akkor a klinikai telep mellett jelölnék ki erre a célra területet, ott, ahol egy műtermes házat is felépítenek. A katonatiszti tennispályát nem telepítik ki, az megmarad a mai helyén. A tennispályák elhelyezésének tervét előre kidolgozzák és az új pályák építésére már e terv tekintetbe vételével adják meg az engedélyt.

A törvényhatósági bizottság elvben elhatározta, hogy

cserkészház és telep céljaira a lövölde helyén fog 4-5 holdnyi területet adni.

Ezt a területet az előadó tanácsnok a katonai lőtér hátsó részén szeretné kijelölteni, ott, ahol a golyófogó van, már csak azért is, mert ez megfelelő a cserkészek céljaira.

Hol helyezik el a Népliget

A terv szerint a sporttér és a Hadházi ut között lesz a népliget, ahol a mutatványokat elhelyezik. Ez szerencsés megoldás, a sporttér területe azonban szűk és a közel jövőben eljön az idő, amikor ki kell bővíteni. Erre a célra fenn kellene tartani a sporttér és a népliget közötti erdőrészt.

A külső és a belső kört már meg van nyitva, csak a végén vannak meg-hagyva a fák. Szükséges, hogy teljesen kinyissák mindkét kört, a fák elültetése érdekében.

A Nagyerdő rendezése során szó lehet arról, hogy

magánépítkezések céljára villatelleket létesítenek, hosszú lejáratú bérleti szerződéssel.

Erre a célra a pallagi ut baloldalán levő terület, a csöszháztól a sporttér vonaláig az erdősor, vagy a belső kört végétől a köztemetőig terjedő terület jöhetnek számításba.

Magoss György dr. polgármester megjegyezte, hogy villák részére az egyetem telke és a nyírbátori vasut vonala közt jelöltek ki már régebben területet.

Zöld József tanácsnok végül megjegyezte, hogy itt az ideje a Simonyi ut dűledező akácfáit kicserélni. A közönség ellenkezését ezzel szemben le kell győzni, tehát erre valószínűleg csak akkor kerül sor, ha már a többi uton elültetett fák szépségét látja a közönség.

Megvitatják a terveket

A bizottság tagjai részletesen megvitatták a terveket; a vita során számos ötlet merült fel.

Sebestyén Lajos javasolta, hogy a

Átszervezés előtt áll a debreceni református egyház

Az elkészített tervek alapvető változásokat követelnek, hogy a hitélet, a lelkigondozás és az egyház anyagi javai megerősödjének

A debreceni református egyház óriási jelentőségű lépésre készül: átszervezi az egész egyházat, a hét lelkész lelki vezérlete alatt álló 75,000 hívőből álló egyházközséget külön felbontja paróchiális körzetekre, amelyeknek autonómiát ad, a legfontosabb ügyekben alárendelve őket az egész egyház presbitériumának. A hitélet, a lelkigondozás és az egyház anyagi java szempontjából egyformán nagyjelentőségű ez az átszervezés.

Régi, félszázados panasz, hogy a tulságosan nagy debreceni református egyház szervezetei nem eléggé mozgékonyak, nem tudja hivatni épen hatalmas számuk miatt a kellő lelkigondozásban részesíteni.

Mintegy negyven év előtt már történt kísérlet arra, hogy a debreceni mammut egyházat szétcsakítsák és ezzel biztosítsák a működése eredményességét, a fejlődést a kiválasztott paróchiáknak. Ezek a kísérletek azonban különböző okok miatt meghiúsultak, aminek pedig csak kárát látta a református egyház. Az évtizedek folyamán tovább is az a nehezen mozduló, tagjaira nézve nehezen mozdítható, hatalmas, erős, de szinte béna test maradt, ami régen volt.

A református egyház maga érezte legsúlyosabbnak ezt a problémát s a közelmúltban az egyik debreceni lelkész kezdeményezésére ismét megindult egy mozgalom a debreceni egyház átszervezésére.

Dr. Révész Imre, Uray Sándor és dr. Juhász Nagy Sándor hatalmas tervezetet dolgoztak ki, amely hét paróchiális körre osztotta volna a debreceni református egyházat.

A paróchiális körök legfontosabb joga lett volna, hogy maguk választották volna lelké-

köztemető bejáratát ne az erdei terv szerint, a parkot átszelő sugárutal szemben helyezték el, hanem lejjebb, a Hadházi ut felé.

Pohl Ferenc főkertész felvilágosítása után, hogy azért helyezték oda a főbejáratot, mert az országtól távolabb esik, megmaradtak az eredeti terv mellett.

Szóba került a fürdő kérdése is, amelyben a polgármesternek az az álláspontja, hogy

ha nem sikerülne a mélyfürás, a mai nagyerdei fürdő helyén akkor is modern fürdőt építenek majd, amelyben szénsavas fürdő is lesz, az emeleten szálloda, alul pedig vendéglő

Felmerült az a gondolat is, hogy a Nagyerdő különböző részein tejivókat létesítenek, ahol a kiránduló közönség olesón jutna friss, egészséges tejhez.

Magoss György dr. polgármesternek az az ötlete volt, hogy a Nagyerdő elején golfpályát kellene csinálni. Zöld József tanácsnok megjegyezte, hogy ehez nagy terület szükséges; különben az ügy a közel jövőben valószínűleg úgy is napirendre kerül.

Folytatják a fásítást

Megvitatják azt is, hogy milyen csemetéket ültessenek s elhatározták, hogy minden alkalmas fajta fát telepítenek, szakaszonként egyfajtát. A kiültetést már tavasszal megkezdik. A pallagi ut egyik oldalán amerikai diót ültetnek, a fürdő körül hársfát és sok helyen madárberkenyét. Ezt Sesztina Jenő madárvédelmi szempontból igen helyesnek tartotta.

Hosszas megbeszélés után a bizottság végül is kimondta, hogy

a bemutatott tervet helyesnek találja és azt elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek,

megjegyezvén, hogy a nagy sugárut, a sporttérhez vezető ut és a pallagi ut kocsitak lesznek, a többi ut azonban csak gyalogosok által használható majd.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

nák Nem kétséges, hogy a paróchiális tanácsok előtt tág tere nyílik a munkának. A feladatok megosztása bizonyára könnyíti megoldásukat.

De nemcsak ezek lesznek a változások.

Az átszervezés után a paróchiális körök vezetői a megosztott munkát jobban végzik el, mélyebb lesz a hitélet, a lelkipártózkodás jobb s az egyház is könnyebben hozzáférhető lesz a lelki és anyagi támogatásra szorult hívek számára. Megváltozik a temetés és a keresztesítés, esketés rendje, a prédikátorok beosztása.

Az ügy fontosságát minden illetékes tényező fel fogja a református egyháznál. Dr. Révész Imre, Uray Sándor és dr. Juhász Nagy Sándor tervezetét a presbitérium előkészítő bizottsága kiadta a lelkes kar kiküldöttjeinek, akik szintén tervezetet készítettek. Ez azonban már annyira módosította az eredeti terveket, hogy nem biztosított volna a kívánt cél elérését. Épp ezért

a presbitérium most már 15 tagú bizottságot küldött ki a végleges tervezet előkészítésére, amely tervezet aztán a presbitérium elé kerül.

Értesüleink szerint rövid idő múlva végez a 15 tagú bizottság hatalmas munkájával s átadja tárgyalásra a presbitériumnak a debreceni egyház alkotmányának nagy reformját.

Hajdúvármegye is csatlakozott a revíziós ligához

A Magyar Revíziós Liga félévesztendő buzgó és lelkes munkájának eredményei ország- és világszerte mind nagyobb méretekben jelentkeznek. Olasz, angol, amerikai publicisták, tudósok, jogászok, társadalmi egyesületek és sajtóvállalatok sűrű egymásutánban biztositják a Magyar Revíziós Ligát együttérzésükről és támogatásukról.

A magyar vármegyék a közelmúlt hetekben közgyűléseiken egymásután jelentették be csatlakozásukat a Magyar Revíziós Liga mozgalomához, amelyben mindnyájan teljes odaadással részt kívánnak venni. Eddig a következő törvényhatóságok csatlakoztak a Ligához: Pest vármegye, Hajdúmegye, Abauj-Torna, Sopron, Zala, Bihar, Zemplén, valamint Komárom-Esztergom és Nógrád—Hont egyesített vármegyék, továbbá Hódmezővásárhely és Szeged. A vármegyékkel egyidejűleg az elmult esztendő végéig közel 80 társadalmi egyesület csatlakozott a Ligához. Ezek között vannak ipari, kereskedelmi, gazdasági, tisztviselői, mérnöki, valamint munkáségyesületek és a legkülönbözőbb hitelekvezeték szövetségei.

Ujtások a határátlépésnél

A csehek által megszállt területre ezideig sem volt könnyű dolog a trianoni határokat átlépni, most azonban Sátoraljaújhelyen a magyar részről léptettek életbe szigorú ujtásokat, amelyeknek a következménye az, hogy mostan, ha valaki sürgős esetben akarja átlépni a határt, a leggyorsabb idő is három napot vesz igénybe. Eddig elégséges volt a személyazonosságának az igazolása és sürgős esetekben megengedték az érdekelteknek, hogy két-három napra úgy az egyik, mint a másik részről a határt átléphessék.

Most azt az ujtást hozták, hogy ilyen határátlépési igazolványt nagyon sürgős esetekben és csupán azok részére állítanak ki, akiket az ujhelyi rendőrség feltétlenül ismer és személyazonosságáért kezkesedik. Amint értesülünk, az érdekeltek akcióit fogják indítani, hogy a sérelmes ujtást visszavonják.

Iványi Grünwald Béla a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott Debrecen képzőművészeiről

A vallás és közoktatásügyi miniszter négy képet rendelt a debreceni egyetem részére két nagy magyar művésztől: kettőt Iványi-Grünwald Bélától és kettőt Rudnay Gyulától. A képek debreceni vonatkozásúak lesznek, a tárgy megválasztása azonban a művészek tetszésére van bízva.

Iványi Grünwald Béla, aki a városházán levő képiállítás megnyitására vasárnap érkezett Debrecenbe, felhasználta ittlétét arra, hogy az egyetem számára festendő képekhez tanulmányokat készítsen. Egyik képén a régi debreceni birskodást fogja megfesteni, a másikon pedig valószínűleg Hatvani professzor életéből fest egy epizódot. A birák képeinek komponálásával már elkészült a művész s most az egyes figurákhoz keres típusokat. Főalakjai között fog szerepelni dr. Magoss György polgármester, akinek erőt kifejező magyar fejét tanulmányozta Iványi. Több debreceni típus alakot és fejet is rajzolt a művész, így különösen tetszett Nagy József szücsmester típusa, akit szintén felhasznál a képnél. Iványi többször fog Debrecenbe jönni, hogy alakjaihoz megfelelő modelleket keressen, mert a képeket ez évben be akarja fejezni.

Felhasználta ittlétét a világhírű magyar művész arra is, hogy a debreceni művészeti törekvésekkel megismerkedjék s elismerőleg nyilatkozott arról a munkáról, amelyet debreceni művészeink a város képzőművészeti művelődésének érdekében végeznek. Debrecen művészete, kijelentése szerint, jóval felülmúlja az ország bármely vidéki városának képzőművészetét és olyan festők élnek e városban, akik közül többen a magyar művészetnek büszkeségei lesznek.

Iványi kedden visszautazott Budapestre, hogy az egyetemi képeken dolgozzék. Művei egyrészt megismerésére legalkalmasabb az a kiállítás, amely a városházán most mutatja be jeles magyar mesterek alkotásait.

A Budapesti Filharmoniai Társaság hangversenye ma este lesz a Bikában

Csütörtökön délután érkezik a zenekar Debrecenbe

A debreceni hangversenyszezon kétségen kívül az egyik legjelentősebb dátuma a mai nap, amikor az európai híru budapesti filharmoniai társaság zenekara látogat el Debrecenbe, hogy itt Debrecen zenéért közönsége előtt is tanujelét adja hatalmas tudásának. A Budapesti Filharmonikusokat, akik a magyar Operaház zenekarából alakultak, Debrecen közönségének külön bemutatni nem szükséges, hiszen remek játéklukban nem egyszer volt már része Debrecen zenei közönségének. Ha ők megjelennek bárhol Európában a pódiumon, az minden városban zenei eseményt jelent. A mult esztendőben Hollandia és Svájc több városában arattak feltűnő nagy sikert és legutóbb Prágában vendégszerepeltek. Az ottani hangverseny után egybehangozóan állapították meg a kritikusok, hogy a budapesti filharmoniai zenekar méltó párja a híres bécsi filharmonikusoknak.

A csütörtök esti hangversenyt musorán olyan hatalmas művek szerepelnek, mint Weiner Leónak, az amerikai 2,000.- dollár díjat nyert magyar zeneszerzőnek „Zongorahangversenye” és Csajkovszky: V. Szimfonia-

ja. Ez a két szám már maga is egy egész műsort kitölt és ehez méltón illeszkedik a hangverseny bevezető száma: Weber: Peter Scholl nyitány, Mendelsohn: Szentivánéji álom kiserőzenéjéből előadott részlet és Rimsky Korsakow: „A Dongó” című bájos zenedarabja.

A hangverseny iránt óriási az érdeklődés annál is inkább, mert debreceni vonatkozása is van, ugyanis Weiner zongoraversenyt Halász László debreceni származású fiatal zongoraművész fogja játszani. — A zenekart Komor Vilmos, a társaság országos híru karnagya vezényli, akit Debrecen közönsége már ismer s aki legutóbb a társaság prágai hangversenyén aratott óriási sikert. A filharmoniai társaság zenekara ma délután két órakor a személyvonattal érkezik Debrecenbe és az állomáson fogadásukra megjelenik Debrecen Zenedelvelők Körének vezetősége.

A hangverseny jegyeit délután fél 6-ig a MAV nemetjegyiroda, ezen időn túl pedig a még megmaradt jegyeket a Bika halljában fogják árusítani.

Szardán tartotta a debreceni törvényszék évnnyitó teljes tanácsülését

Kessler Lajos dr elnök szerint a törvényszék ügymenete az elmult évben teljes egyensúlyban volt

Tegnap délelőtt tartotta meg a debreceni törvényszék dr. Kessler Lajos királyi bíró, törvényszéki elnök elnöklése alatt az előirt évnnyitó teljes tanácsülését, amelyen a törvényszék egész bírói és fogalmazói kara megjelent.

Dr. Kessler Lajos törvényszéki elnök megnyitó beszédében a megjelentek üdvözlése után beszámolt az elmult év eseményeiről. Megemlékezett a törvényszék épületén történt tatarozási és egyéb munkálatokról, amelyek a törvényszék épületét úgy ahogy rendbehozták s hangsúlyozta, hogy csak a járásbírósg épületének felépítése és a mai hutorzat teljes kieserítése után lehet arról szót, hogy a mai túlszűfoltsg megszüntetésével a törvényszék személyzete megfelelő módon nyerjen elhelyezést. Az igazságügyi kormány ugyanis a járásbírósgai épület emelését határozta el és a törvényszék elnöke és a városi tanács közt folyt s már csak nem befeczett tárgyalások eredményeként már bizonyosra vehető, hogy az új épület építése, amely a törvényszékek szemben, a mai hordójelző hivatal helyén fog állani, kora tavasszal már megkezdődik s őszre már az épület tető alatt is lesz.

Az év elején az ítélőtáblához kinevezett Kokay Lajossal a törvényszék érdemes bíróit vesztett ugyan, amde ez a vesztéses pótlást nyert dr. sub auspiciis regis K. Nagy Zoltán ügyvéd bírói kinevezésével, akivel a törvényszék értékes munkatársat nyert. Örömmel emlékezett meg az elnök dr. Balogh Endre, dr. Vértés András, vitéz dr. Széchy István és dr. Bényay Zoltán jegyzők jól megérdemelt bírói, illetve ügyvézi kinevezéséről, valamint arról, hogy az év folyamán a törvényszéknek három jegyzőjét, dr. Széchy István, dr. Füzessy Pezsojt és dr. Flohrhidy Tibort avatta fel vitézzé a kormányzó.

Beszámolt az elmult év munkásságáról és örömmel állapította meg, hogy bár az ügyforgalom emelkedett s viszont az év folyamán a törvényszék bírói, fogalmazói és kezelői karából több, más bíróságokhoz kirendelése teljesített hosszabb-rövidebb ideig kiegészítő szolgálatot, a törvényszék ügymenete

teljes egyensúlyban volt. Az elért szép eredményért az egész személyzetnek elismerését és köszönetét fejezte ki.

Megemlékezett végül a legutóbb tartott bírói és ügyvézi estélyről is, amely a kartársi együttérzés kifejezője és fokozója volt.

Ezután sorsolás után megalakult a törvényszék bírósági és közjegyzői fejelemi bíróság. A bírósági fejelemi bíróság tagjai lettek: Fülöp Károly bíró és dr. Balogh Béla tanácselnök, póttagjai pedig dr. Papolezy Gyula és dr. K. Nagy Zoltán bírók. A közjegyzői fejelemi bíróság tagjaivá dr. Serly Jenő tanácselnök és dr. Cs. Sebestény György, póttagjaivá Telegdy Andor tanácselnök és dr. Tóth János bíró sorsoltattak ki.

Mindkét fejelemi bizottság elnöke hivatalánál fogva a törvényszék elnöke, aki a fejelemi bíróság jegyzőjévé dr. Szarukán István elnöki titkárt jelöltte ki.

Ezután a szakértő kinevezések iránt benyújtott kérvények felett döntött a teljes tanácsülés. Megválasztattak Halász Miklós gazdasági akadémiai tanár, gazdasági, Szabó Dóme gazd. akadémiai tanár állattenyésztési és hizlalási, Balzer György és László Béla tanárok iras, Faltay Pál terménykereskedelmi Homola Viktor főmérnök földmérő, Smitz Lajos és Csörgő József építészeti szakértőkké.

A teljes tanácsülés után — több hivatalos ügy tárgyalása után — véget ért.

Műhelytelepet épít a HÉV

A Debrecen-Nyirbátori HÉV Debrecen sz. kir. városától a Szoboszlói út mentén egy hatalmas területet bérel. E területen áll a HÉV sinató garáza és egy kisebb javító műhely. A Debrecen-Nyirbátori HÉV most jobban ki akarván használni ezt a területet, legutóbb úgy határozott, hogy ezen a területen a MAV műhelytelephez hasonló, de kisebb méretű műhelytelepet létesít.

Idevonatkozólag a napokban több szakértőt hallgatott meg az intézőbizottság s a döntés szerint a Debrecen-Nyirbátori HÉV műhelytelepet a tavasszal már elkészítik és a nyár folyamán rendeltetésének adják át. Az új műhelytelep felépítése nagyjelentőségű, mert ezentul az összes javító munkálatokat házilag végezteti a HÉV.

Rendes keresetre utasították az önmessiaist

Jeruzsálemből írják, hogy ott egy 22 éves fiatalember — Absolon Achimitzky — azt hirdeti magáról, hogy ő az igazi Messiás, akit az Ur azért küldött a földre, hogy a zsidó népet megváltsa a bűneitől. A „Messiaist” eleinte kinevették, de amikor hívek kezdtek köréje csoportosulni, ellenséges indulat támadt irányában. Szidták, inzultáltak s végül már az uccán sem jelenhetett meg.

A „Messias” főképpen a nők körében szerez híveket. Egy gazdag kereskedő leánya hozzászegődött s mint „szolgáló” állandóan kíséri. Mialatt Achimitzky nem távozhatott el a lakásából, ez a leány uton-utófélen azt hirdette, hogy a „Messias” nagy csodákat tett.

Hiába börtönözték be őt, — mondotta a tömegnek — egyetleny intésére a falak szétmentek és ő kísérté a Szent Hegyre, hogy imádkozzék. . .

Ez a beszéd annyira felbőszítette a tömeget, hogy megostromolta azt a házat, amelybe a „Messias” visszahúzódott. A „Messias” bizonyára rosszul járt volna, ha az angol rendőrség közebe nem lép. A rendőrök szétzavarták a tömeget. Absolon Achimitzkyt pedig szuronyok között a rendőrségre kísérték és ott megkérdezték tőle, hogy mi a foglalkozása?

— Isten küldöttje vagyok — válaszolta a fiatalember.

— Ez nem foglalkozás, — válaszolta ridegen a tisztviselő. — Ha nyolc napon belül nem tesz szert valamilyen tisztességes keresetre, kiutasítom a városból.

Ez a fenyegetés hatott. Achimitzky már másnap elhagyta Jeruzsálemet s most Palesztina más városában próbál szerencsét.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalban december 11-én a következő bejelentések történtek:

Házasságkötések:

Bőr Ferenc ref. — Kozák Róza ref., Patay Lajos ref. — Jándi Erzsébet ref.

Születések:

Tóth János gépmunkás fiu Zoltán, 2 halva születés és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások:

Szalai József r. kath. 25 éves Gyöngyös, Solyom Lajosné Bagi Juliánna ref. 27 éves, Dévai ucca 11. Gelberger Dávidné Spitz Róza uca. 55 éves, József kir. herceg ucca 52. Dankó Ilona ref. 28 éves, Kossuth ucca 51. Varga Anna ref. 9 napos, Budai Ézsaiás ucca 43. sz.

A reálskola „Liszt Ferenc zenekör”-e műsoros hangversenyt ad

Vasárnap délután 5 órakor tartják a reáliskolai énekkar és zenekarok hangversenyüket. Ekkor mutatja be az ifjúság, hogy szorosra vett iskolai tanulmányai mellett komoly eredményeket tud elérni a szép művészetben is, ha a vezetés jó kezében van. A meghívó szövege a következő:

„Liszt Ferenc zenekör” 15-én, vasárnap délután 5 órakor az intézet tornacsarnokában teadélutánul egybekötött hangversenyt tart. A hangverseny műsora a következő: 1. Nőh: Cserkészinduló. Előadja az intézet fúvós zenekara. 2. Baja Mihály: Magyar dal. Szavaltja: Ludeser Ferenc VIII. o. t. 3. Varga I.: Magyar egyveleg. Énekl a ifjúsági vegyeskar. 4. Beyer: Szerenád. Hegedűn előadja: Kiszely György VIII. o. t. Zongorán kíséri: Forray István karnagy. 5. Jerwitz: Gavotte. Előadja az intézet szimfonikus zenekara. 6. Nyári Andor: Sasfűk. Irredenta szinjáték. — Szereplők: Tanár: Baukovázt Alfréd VIII.; Dani: Csepregi Károly VI.; Gyuri: Király László VI.; Tamás: Szilágyi Zoltán IV. A.; Iskolaszolga: Bagdi Imre VIII.; Gábor: Telkes György IV. A.; Tóth, öreg magyar: Ludeser Ferenc VIII.; Oláh tanár: Gábor László VII.; Oláh igazgató: Lantos Tibor VIII.; — Szünet. — 7. Nyári Andor: Diákösök. — Hazafias szimű. Szereplők: Elnök: Lantos Tibor VIII.; Bíró: Fülöp Ferenc VIII.; — Ügyész: Kiszely György VIII.; 1. szolga: Ludeser Ferenc VIII.; 2. szolga: Papp Géza VII.; Tamás: Baukovázt Alfréd VIII.; András: Levente István VI.; Pál: Egyed Andor VI.; Kereskedő: 8. Gluck: Gavotte. Előadja az intézet vonós zenekara. 9. P. Nagy Zoltán: Csokonai-dalok. Énekl Gábor Gusztáv VIII. o. t. Zongorán kíséri Forray István karnagy. 10. Rixner: Keringő. Előadja a szimfonikus zenekar. 11. Kosowitz: Vasuton. Előadja az intézet ifjúsági énekkara. 12. Frichner: Dsentry-induló. Előadja az intézet fúvós zenekara. Az ének- és zenekarokat Kollwentz Rezső vezényli. Műsor után tea, szórakoztató számokkal. Ülőhely 1.50 pengő. Teajegy 50 fillér.

KÁVÉHÁZBAN ÉTTEREMBEN CUKRÁSZDÁBAN BORBÉLYÁNÁL

kérje a

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGOT

Megnyilt! **Rococo Selyemház** Megnyilt

KEMÉNY BÉLANE

Kossuth ucca 2. Városház épület.

Eredeti francia ruha és fehérnemű sejmek, csipke, harisnya strass csatt és virágkülönteg-sségek.

Elsőrendű minőség! Olcsó árak!

Lapkihordó asszonyokat

jó keresettel felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Az új megnő

Az új bü lép és töbt tozást ho ja meg az sikkasztási esekemény to jelentős kívül az é is, hogy e kerül első Amint a bírása köz része a t életbelépés bíró elé k bíróság r megnővek szerint az kon kívül kinevezni.

Házass

Egy letar

Budapes letartoztat miatt Kál gattott tan egy földbi benső bar kártól gyé gatták a t még szab hogy má Lászlóval Amikor vizsgálób tás céljáb sirva fak vallostmás menyassz ra, hogy galóbiro lentést, h szakított hogy a a beszer tartoztat bocsássó leány te mán me hivatalb zenek, m tartani

Ezután tása. A v löt is, a akarla v heti, me gyelmezte akkor ad a leány nak és a házasság

Ha — mond vele ház Kálmá felszólit — Cs ezen a s ni? — stotta, tek ház Kálmá zoknyv ja venn ban. A az igaz zék, ho sön ház menyü is fog t

Budá daság. Pontos Időjárás gazdas Mezőg dár L Egyesés tételei és viz gányzár Jenő i ság fé muköd oper v vészn 9.45: 10.15: Kül Lange Könyv dalok, lecke, Franco lecke, Kama kesek Moza cini-e 10.00 Tanc.

— Eladta a lefoglalt csizmákat. A debreceni törvényszéken Tokay Gyula dr. egyesbíró most vonta felelősségre Rózsa Gábor debreceni csizmadia mestert, aki ellen sikkasztás címén indult meg az eljárás. A vád szerint a végrehajtó egy 650.000 koronás tartozás fejében lefoglalt a csizmadia műhelyében nyolc pár csizmát. Rózsa a lefoglalt csizmát, mikor azért vevő jelentkezett, eladta. A tárgyaláson beismerte a vádat és azzal mentegette magát, hogy nyolc gyermeke van és szükség volt a pénzre. A bíróság a vádlótól a tárgyaláson, bár az idézést kezébe kapta. A bíróság 30 pengő bírság megfizetésére kötelezte.

— Halálos végű késelés a királyteleki szőlőben. Nyiregyházáról jelentik: A királyteleki szőlőben halálos végű véres verekedés volt. Korcsmázó legények kaptak össze, előbb csak szócsata volt, majd tettelegességre került a sor és megvillant a kés is. Riskó Mihály királyteleki szőlőbeli legény volt a támadó, aki késével hasba szurta társát, Jaskovics Andrást. A súlyosan sérült legényt bevitték a nyiregyházi Erzsébet kórházba, ahol meghalt. Riskó Mihályt a csendőrség letartóztatta és bekísérte a nyiregyházi ügyészségre.

— Meglopta az utitársnője. A debreceni rendőrségnek Klein Sámuelné nagyváradi lakos jelentette, hogy a vonaton meglopták. Nagybőrszegű pénzzel és értékes holmikkal zsufolt utitársnője jött át a határon, hogy meglátogassa Budapest lakó rokonait. A vonaton, a debreceni állomás közelében rosszul lett és egyik utitársnője biztatására leszállt a vonatról, hogy egy pohár vizet kapjon. Míg a vizért ment a vonatról, az utitársnővel együtt eltűnt minden holmija és ruháit is elvitték. Az utitársnő megszökött a holmikkal. A rendőrség megindította a nyomozást, de még nem találtak nyomára a ravasz tolvajnak.

— Ellopta a szállásadója csizmáját. Kányásy József 29 éves napszámos tavaly nyáron Rácz Ferenc kocsiától, akinek a szivességéből szállást kapott az istállóban, ellopta egy pár csizmáját. A debreceni törvényszéken dr. Tokay Gyula bíró szedán vont a felelősségre a tolvaj napszámost és tekintettel arra, hogy lopásért már többször volt büntetve, hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— Halálozás. Schwarz Lajos budapesti borkereskedő, akit Debrecen kereskedő körében igen jól ismernek, tegnapi Karcagon üzleti útja közben szívinfarktus következtében elhunyt. A tragikus hirtelenséggel elhunyt kereskedőt hozzátartozói Debrecenbe szállították és csütörtökön délelőtt 10 órakor temetik el az izraelita temető halottasházából. Az elhunytban Lukács Jenő főmérnök sógorát gyászolja.

— Eltűnt a pénze a vonaton. Levensik Jánosné feljelentést tett a rendőrségen, hogy a budapesti gyorvonaton, a debreceni állomáshoz közel, eltűnt a tárcája, melyben 30 pengő volt. A nyomozás megindult. Valószínű, hogy a tárcát ellopták.



Észbontó, tömör, meleg illat!

A rejtelmes indiai fahéj virágának kompozíciója!

Kis üveg ára — P 3.60
Közepűveg ára — P 7.20
Nagy üveg ára — P 11.60
Mintaüveg kipróbálásra — P 1.80

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban
Vezérképviselőség: Mihály Ottó gyógyszerész
nagykereskedés Budapest, VI., Podmaniczky ucca 43.

Veszedelemes betörőt fogtak Miskolcon, aki Debrecenben és Hajdumegyében is több bűncselekményt követett el

A debreceni rendőrséget értesítették, hogy Miskolcon elfogták egy régóta körözött betörőt, aki az utóbbi időben réme volt a borsodi községeknek. Az értesítés szerint a Borsodmegyei községekben, sőt Hajdumegyében és Debrecen környékén is az utóbbi hónapokban több betöréses lopás és vakmerő utonállás történt. — A csendőrsök mindenütt széleskörű nyomozást indítottak a vakmerő tolvaj és rabló kézrekerítésére, de a nyomozás legfeljebb addig jutott el, hogy hézagosan meg tudták állapítani a gonosztevő személyleírását.

A rendőrkapitányságok szintén megkezdtek a nyomozást a betörések és rablások ügyében. A rendőrségen azután kiderült, hogy a borsodmegyei csendőrsöktől kapott személyleírások adatai teljesen megegyeznek az ebből nyilvánvaló lett, hogy a borsodmegyei, hajdumegyei s környékbeli bűncselekményeket ugyanaz a tettes követi el, aki községről községre járva, szaporítja hosszú bűnlistáját.

Heteki tartó nyomozás után, hétfőn délelőtt végre rendőrkézre került a betörő. A miskolci pályaudvari detektivcsoport emberei fogták el a pályaudvaron, amikor el akart utazni, hogy máshol folytassa tovább bűncselekményeit.

A detektívek a személyleírás alapján ismerték fel a tolvajt, akit előállítottak a kirendeltség detektívzobájába, ahol megkezdődött a kihallgatása. Kitént, hogy a veszedelemes gonosztevő, aki már lopásért több ízben el volt ítélve, Kovács Gábor 35 esztendő és ebből már tizenkettőt különböző fegyházakban töltött.

Kikérdezése során tizenhat betörést ismert be, amelyeket a borsodmegyei falvakban követett el. Két rablást vállalt ezenkívül magára. Ezeket az országuton fegyveresen vitte véghez. Áldozatai vásárról hazatérő gyalogos földművesek voltak.

A kirendeltségről a déli órákban kisérték át Kovács Gábor a rendőrkapitányságra, ahol a bűnügyi nyilvántartó hivatalban megkezdtek a felülvizsgálatát az irányban, vajjon nincsen-e ellene körözöléssel kibocsátva. A bűnügyi nyilvántartó adataiból meg tudták a detektívek, hogy

Kovács Gábor Debrecenben és Hajduszoboszlón szintén több lopást követett el.

A veszedelemes tolvaj elfogatásáról értesítették a debreceni rendőrséget, mely majd részletesen megállapítja Kovács Gábor bűnlajstromát.

A tömeggyilkos Kmetty feljelentésére Rákosi Jenő a vádlottak padjára került

A magyar újságírók nesztorának egy cikkét „sértőnek” találta a hirhedt hajdani Britanniás

A Törek-tanács ma tárgyalta a Rákosi-Kmetty ügyet zsufolt tárgyalóterem előtt.

A vádirat szerint az elmúlt évben Rákosi Jenő „Kmetty” címen vezércikket írt, amelynek állításai valódiságuk esetén közmegegyezésnek tennék ki Kmetty Károlyt.

— Ön írta a cikket — kérdezi az elnök.

- Én.
- Mi indította a cikk megírására?
- A közérdek.
- De miféle közérdek kívánja a Kmetty-féle állítólagos, sőt hát bizonyára meg is történt bűncselekmények kitergetését a katonai tárgyalásnak ilyen módon, ilyen cikkben, vezércikk formájában történt szóváltását.
- Kérem, méltóságos elnök ur,

az akkori idők olyan dolgokat termeltek, amelyek hőseit törvény elé állították és ott a törvény előtt kibontakozott ezeknek az embereknek és helyzeteknek az a képe, amelynek lezajlása hű képe az akkori közállapotoknak.

Ennek a képnek a megmutatása kötelessége annak, aki a közönség szolgálatában áll, kötelessége tehát az újságíróknak is, mert másképpen nem lehet a tényleges helyzetet feltárni és a nemzetet felvilágosítani.

Rákosi Jenő leült a vádlottak padjára. Mögötte feláll védője, dr. Polónyi Dezső és a következőket mondja:

— Kérem beszerezni a székesfehérvári katonai törvényszéknek Kmetty Károly büntetésében hozott ítéletét, amelyben többrendbeli igen súlyos bűncselekményért ítéltek el Kmettyt.

— Kérem beszerezni ezzel kapcsolatban a székesfehérvári honvéd ügyészség vádiratát is. Ezenkívül a Kmetty kiadatására vonatkozó jegyzéket, a budapesti főkapitánysági jegyzőkönyvet, amely arról szól, hogy Kmetty kihallgatása során beismerte, hogy vallomásaiban foglalt kijelentések nem felelnek meg a valóságnak, mert sohasem járt műegyetemre, tehát nem lehet mérnök és sohasem volt főhadnagy és rendes polgári foglalkozása nincs.

— Kérem ezenkívül a Kmetty ellen lefolytatott katonai főtárgyalás jegyzőkönyvének a beszerzését, mert ez tanúkihallgatást tartalmaz. Végül szükség esetén indítványozom még, hogy hallgassa ki a bíróság azokat tanúkat, akik ellen Kmetty atrocitásait elkövette és akik már a katonai törvényszék előtt is tették vallomást.

A bíróság végzését 12 órakor hirdette ki Törek elnök. A törvényszék elrendeli a valódiság bizonyítását és a Kmetty ellen lefolytatott hadbírószági tárgyalás iratainak beszerzését. Más bizonyíték beszerzését, mint feleslegest, a törvényszék mellözi.

— Köszönöm, végeztünk, befejeztük a tárgyalást, — hajtja meg fejét az elnök Rákosi Jenő felé.

Rákosi Jenő eltávozott a törvényszék épületéből.

lyen sinautógarázsa és kisebb javítóműhelye van. A nyírbátori vasut itt nagyobb műhelytelepet akar létesíteni, amelynek építési munkálatait a tavasszal már meg is kezdik, hogy a nyárra elkészüljön a megnagyobbított műhelytelep.

— Ch. Perczel Carola és Adler René tánciskolájában az új kolon felnőttek részére hétfőn, január 16-án, a diák haladó csoport 19-én kezdődik, ugye csoportokba, mint az új gyermek kolonba beiratkozások az Uránia kereszt-épület első emeletén egész nap

Áldott állapotban levő nők és ifjú anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. Az újabbkori nőgyógyítás főképviselelője a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Hő- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

— Legelegánsabb frakk- és szmokingöltönyöket készít szolid árákért Szabó László, Széchenyi u. 1.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: A zenélő óra. Színmű. Ifjúsági előadás. Este: Mesék az irógépről. Operett. Bérletszünet. PÉNTEK: A levél. Színmű. C) bérlet. SZOMBAT: A templom egere. Vigjáték. Bérletszünet.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma, csütörtökön délután pontban 3 órakor: A zenélő óra, Harsányi Zsolt háromfelvonásos színdarabja. Ifjúsági előadás. Felnőttek 10—1 óráig és délután 2 óráig válthatnak rendkívül mérsékelt áron jegyeket. A zenélő óra eddigi összes előadásait, így legutóbb a vasárnap és szerda délutáni előadásait is zsufolt ház tapsolta végig. A zenélő óra érdekfeszítő, lebilincselő darab a Bach-korszakból. Lélekelmelő, kedves, telve poétikus jelenetekkel és könnyekig kacagató frappáns helyzetekkel! A zenélő óra főszereplői: Halasi Mariska, Hermann Mancsi, Bárdi Teréz, Kondrát Ilona, — Szathmáry Margit, Turbók Rózsi, Forgács, László Gyula, Rajz Ferenc, Rajz János, Szirmai, Fülöp Sándor, Virághy és Szigeti Jenő. A zenélő óra legközelebbi előadása esti helyárakkal kerül színe február havában! A zenélő óra ma délutáni előadására tömegesen kapkodják a jegyeket. Siessen tehát még a délelőtti folyamán a pénztárhoz, hogy helyhez jusson!

Ma, csütörtökön este bérletszünetben az évad slágeroperettje: Mesék az irógépről. Timár Ila, Ferenczy Marianne felléptével. Táblás házak lelkes közönsége tapsorkánál kísérte a Mesék az irógépről eddigi előadásait! Antók, Szirmai, Rajz és Szigeti briliáns alakításait okvetlenül nézze meg, ha estjét olcsón akarja eltölteni.

Holnap, pénteken este C) bérletben Maughan szenzációs filmadarabja: A levél szerepel játékközlend Halasi Mariska, Forgács, László Gyula, Rajz és Szigeti Jenő felléptével. A levél az utóbbi évek legizgalmasabb darabja, melynek a gyors menete megfogja a néző figyelmét és ragadja magával a befejezésig. A cselekmény szüddületes galoppban rohan, — harmadfelőrán át alig jut lélekzethez a néző, minden akció művészi készséggel felépítve, a meglepő, váratlan megoldást készíti elő. A nagyközönségnek való igazi kasszadarab!

A templom egere szombaton Csapó Máriával és Hermann Mancival a női szerepekben! A templom egere Fodor László legújabb slágera, a Vigszínház mostani zsufolt házakat vonzó grandiózus vigjátéka Kardoss Géza mesteri rendezésében szombaton kerül bemutatóra Forgács, László Gyula, Rajz Ferenc és Szigeti Jenő felléptével! Az óriási érdeklődésre való tekintettel — a tolongás elkerülése végett — még ma váltson jegyet a szombati bemutatóra!

MOZI

APOLLO. Ember küzdj!, a kötelességtudás és humanizmus himnusza 10 felvonásban. A főszerepben: Rudolf Schildkraut. Megelőzi: A hálás állás és Szökés a házasságba, bohózatok.

VIGSZÍNHÁZ: Az Ördögsgiget, dráma 8 felvonásban. A főszerepben: Marion Nixon. Halálbér, dráma 7 felvonásban. A főszerepben: William Boyd és Elinor Fair.

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Kölcsonös Segélyző-Egyletnél már válthatók.

Saxlehner András

Hunyadi János

természetes keserűvíz

már kis mennyiségben biztosan hat, az adagot nem kell fokozni
Tartós fogyasztás mellett sincs kellemetlen mellékhatása.

Áll. be.

1928 január 12.

„METEOR”-ban csütörtökön: Csak felnőtteknek! „Viharmenyasszony”, izgalmas tengeri dráma. És a kísérő műsor. Előadások: 6 és 8 órakor. Jön: „Casanova”.

SPORT

Debreceni birkozók sikere az országos ifjúsági bajnokságokon

A Debreceni Független Ujság vasárnapján számában megírtuk, hogy a debreceni egyesületek legkiválóbb versenyzőiket indítják az országos ifjúsági birkozó bajnokságon és mint örömmel értesülünk, fiataljaink jól megállták helyüket az erős konkurrenciában is.

A könnyűsúlyban Széll (Vasas) lett a bajnok, de az összes helyezéseket a debreceni fiúk szerezték meg. Lénárt DMTE második, Szőke és Papp, a DTE reményesei pedig a 3-ik illetve a negyedik helyre verkedtek fel magukat.

Hasonló szépen szerepeltek a kisközépsúlyban indulók is. Ebben a súlycsoportban Bede Testvériség lett az első, Kálmán UTE a második, Lebovits DTE harmadik és Szabó DTE negyedik. A második helyezett Kálmán (Kohn) is debreceni fiú, a DTE-ben kezdte pályafutását és egy évvel ezelőtt költözött a fővárosba.

Szerencsétlen versenye volt Ferenczynek, a DMTE nem régen országos felütést keltett birkozójának, aki bár súlycsoportjának második helyezettjét is legyőzte, néhány döntetlen mérkőzéssel szerzett pontjával kiesett a további küzdelmekből.

Végeredményben a debreceni fiúk a legszebben szerepeltek a vidékiek között és jólesően állapíthatjuk meg, hogy a birkozósportban biztosítva van Debrecen jövője.

Változás a Boesky vezetésében. Nuszbaum Jenő, a Boesky klubigazgatója lemondott tisztségéről és a választmány a lemondást tudomásul véve, utódjául Ascher Sándort, az Arany Bika szálloda szimpatikus igazgatóját választotta meg. Ascher Sándor a régi magyar futballista gárdához tartozik és személye biztosíték arra, hogy a Boesky vezetésében nem fognak megisméltetni a multban oly sokszor hangzottatott súlyos hibák.

KÖZGAZDASÁG

A terménypiacon az árak változatlanok Budapest, január 11.

A tengerentuli gabonapiacra tegnap kissé lanyhább volt az irányzat, mert Argentínából azt jelentették, hogy a termelők nagyobb árukinálattal szerepelnek. Ennek következtében az európai piacokon nyugodt volt az irányzat és a jelentések elől a budapesti készáruvásár közönsége sem zárkózott el. Tartózkodott magasabb árak fizetésétől, mégpedig nemcsak a búzánál, hanem a többi cikknél is. Ennek következtében úgy a búzánál és rozsnál, mint a tengerinél és a zabnál teljesen változatlan volt az irányzat. A mezőgazdasági helyzetet, illetve a vetés állását egyelőre teljesen kielégítőnek tartják. A mezőgazdasági helyzetről való jobb vélekedés kifejezésre jutott a határidőpiacon, ahol nyugodt forgalom mellett majdnem valamennyi határidőnél ellanyhult néhány fillérrel az irányzat. A búzánál és a rozsnál például októberi határidőre 6-10 fillér között változott az árcsökkenés. A lisztpiacon nem változtak az árak.

Határidőpiac előfordult kitései: Buza: Március 31.40, 36, 34, 44, 38, zárlat 31.42-31.44. Május 31.80, 86, 82, 84, zárlat 31.84-31.86. Október 29.56, 54, 66, 60, 68, zárlat 29.66-68. — Rozs. Március 30.50, 48, zárlat 30.48-52. Október 24.76, 78, zárlat 24.74-79. — Tengeri: Május 25.82, zárlat 25.78-82.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 30.50-30.65, 78 kg. 30.85-31.00. 79 kg. 31.15-31.30, 80 kg. 31.25-31.40. felsőtiszai 77 kg. 30.30-30.55, 78 kg. 30.60-30.85. 79 kg. 30.95-31.10, 80 kg. 31.05-31.25, fejezmegyei 77 kg. 30.30-30.50, 78 kg. 30.60-30.80, 79 kg. 30.90-31.05, 80 kg. 31.00-31.15. — Pestvidéki rozs 29-29.25, egyéb rozs 29-29.25, takarmányárpa I. 27.25-27.75, takarmányárpa II. 26.75-27.25, felsőmagyarországi sörárpa 32.00-34.00, egyéb sörárpa 30-31.00, köles 23.00-24.00, tengeri (T) 23.25-50, tengeri (E) 22.50-75, zab I. 26.50-26.75, zab II. 26.25-26.50, repce 48-50.00, korpa 20.25-50, lucernamag 205-230. Lóheremag: 180-200.

Valuta- és deviza-árfolyamok
Angol font 27.84-27.99. Belga frank 79.60-79.90. Cseh korona 16.89-16.97. Dán korona 152.85-153.45. Dinár 10.02-10.08. Dollár 569.20-571.20. Franci frank 22.55-22.75. Hollandi forint 230-231.00. Lengyel zloty 63.95-64.25. Lei 3.49-3.54. Lira 30.30-30.50. Német marka 135.90-136.40. Osztrák schilling 80.45-80.80. Norvég korona 151.75-152.35. Svájci frank 110.05-110.45. Svéd korona 153.5-154.10. Pezeta 98.10-98.70.

Ferencvárosi sertésvásár: Maradvány 1782, felhajtás 827, eladatott 510. Árak! Könnyű 128-142, nehéz 144-148.

CSILLÁROK

a legolcsóbb gyári árban beszerezhetők

FÖLDVARI

Debr. 1-es Elektrotechnikai Gyárban

Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

Gyakornok felvétetik.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

1928 január 13-án élnérvetnek Piac ucca 9. és 4. számú házánál 1826 P-re beszállt ingókat, u. m.: irodai felszerelés és butorok, stb.

Zuna Kálmán bir. végrehajtó.

Megnyílt! BUTOROK Megnyílt

nagy választékban

a legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők

HAUSNER butoreszernokában, Piac u. 56, megyeháza mellett.

Téli keztyűk

Szövött bélelt keztyűk — — — — — P 2-től feljebb
Antilop keztyűk kötött teveszőr béléssel — P 7-től feljebb
Kutyabőr (nappa) kötött teveszőr béléssel P 11-től feljebb
Kutyabőr (nappa) szőrmebéléssel — — — — — P 16-től feljebb

Manikűr és fésűkészletek, diszfésűk és hajcsatok

óriási választékban

Schön Sándor

keztyű, kőtser és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó uccasarkon

Csak fővárosi üzletekben látható

legújabb béli különlegességek

u. m.

színes fémbrokátok, georgette velourok, velour chifonok

nagy választékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. ÉS TÁRSA

DIVATÁRUHÁZA KOSSUTH U. 5

Crépe de chinek még soha nem látott választékban!

Feltűnően olcsó árak!



Havi lefizetésre

18 egyenlő részre elosztva, a teljes vételár 25%-ának lefizetése után. 12 havi hitelnyújtás esetén P 680- fizetendő havonta. Vevőt sem kamat, sem váltóbélyeg, sem vizsgadíj nem terheli. Az összes többi típusokra hasonlóan hitelfeltételek.

Steyr Művek Magyar Kereskedelmi R.-t. Budapest, IV., Ferenciek tere 9. sz. Telefon: T 219-45

Körletképviselőnk: TRNKA FERENC DEBRECEN

Foglalkozást nyerhet

Jó megjelenésű uriember elsőrendű kereseti lehetőséggel. — Működési hely Debrecen és a közeli városok. — Írásbeli jelentkezés foglalkozás megnevezésével

„Idea” reklám és hirdetési vállalat Székesfehérvár, Ybl Miklós ucca 11.

Csödtömeg Csoöttömeg

Aszodi és Róth

női divat és rövidáru csödtömeget megvettem, az árusítást ezen fióküzletemben megkezdtem.

PIAC UCCA 12.

Takarék és Hitelintézet épületében

- 1 mtr krepp de schine P 5 50
- 1 mtr fulard selyem — P 4 50
- 1 mtr gypju delon — P 3 20
- 1 mtr 120 cm grenadin P 1 80
- 1 mtr 120 cm kasán — P 4 90
- 1 mtr prima siffon — P 1 —

Harlsnyák Tricók Disz. k Swetterek

Gépselyem 7 fillér. Estélyi ruhákra kelmek. Mindennemű női divat és rövidáruk

olcsó árban.

Ifj. Molnár Lukács fióküzlete.



RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN

Kedvező fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG DEBRECEN, PIAC-U. 79.



Hármas szekrényből

álló garderober ruhaszekrény csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányzóba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban

eladó

Piac ucca 34. szám III. e. 15.

Kifutó leányt felvesz a

Hegedüs és Sándor rt. nyomda. Piac 49.

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

kiadóhivatalkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZ. és
fiókiadóhivatalkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZ. és
könyvkereskedésében, Piac u. 34. szám. — Vidéki hirdetőjeleinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek felküldeni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelégés leveleket csak a megjelölt nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak a lapunkban hirdető cégünknek eszközlő összes bevásárlásait, mert a

DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG
hirdetési lapunkat erőssé és hirdeteinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszék. Würdiger, Késes ucca 90. 431

LAKÁS

Butorozott
uccai szoba, különbejáratu, kiadó. Hatvan u. 2., I. 1394

Két szobás
irodahelyiség a főútcán kiadó. Érdeklődni 755. telefon-szám alatt. 1389

Üzlethelyiség,
szép, kirakatos, forgalmas helyen kiadó. Árpádtér 37. 1392

Egy
üzlethelyiség kiadó azonnal. — Cim a kiadóban. 1397

Üzlethelyiségek, lakások
a hajdusoboszlói főútcánál épülő bérházban május 1-re kiadók. Ertekezni Sipos Bálint építővállalkozónál, Csapó u. 23. és Hajdusoboszlón Hintalan Edéné vendéglőjében. 1395

Egy
uccai lakás azonnal kiadó. — Nyugati ucca 42. 1399

Irodahelyiségek
alkalmas két, esetleg háromszobás helyiség kiadó Piac ucca 46. szám alatt. Ertekezhetni Frank József és Testvére cégnél. 1400

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó. Simonffy u. 48., hátul. 1385

Pincészsoba
magánosnak kiadó. Hunyadi u. 17. sz. 1380

Szoba
előszobával, konyhával 15-re kiadó. Rákóczi 58. 1376

Egy-két
izr. leánykának vagy jobb magános nőnek szépen butorozott szoba — fűtve — kiadó. Bethlen ucca 20. 1376

Budai
ünnaparti 3 szobás balkonos modern lakás 1500 aranykoronás alapbérrel 3 éves szerződés mellett átadó. Ertekezhetni Fabián Ferenc hitközségi főjegyzőnél, József kir. herceg ucca 26. 961

Keresek
kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Piac 59., II. 956

KERESLET

Egy
jóhírnévű régen bevezetett jömenetelű üzlethez penzestársat keresek 2500—3000 pengővel közreműködésével. Cim a kiadóban. 1396

LAPKIHORDÓ
asszonyokat jó keresettel fejvesztünk. Cim a kiadóban. — Piac ucca 49. szám. 1396

Tanulónak
üzletbe jó családból való fiu Hajdudorogra teljes ellátással felvétetik. Ajánlkozni Piac 60., Alföldinél. 1383

GYÓGYSZERTÁRT
örök áron való megvételre keresek. Cim a kiadóban. 890

Orvostanhallgató
hosszu gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cimet a kiadóba kérek. 908

Kifutó fiut
vagy leányt felvesz a Hegedűs és Sándor r.-t. Piac u. 49. 1353

Periekt
szakácsnőt hosszu bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1340

Szobalányt
hosszu bizonyítvánnyal keres fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 1339

Mindenes főzőnőt
hosszu bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1338

Biztos
meggazdagodáshoz vezet divatját nem muló bevezetett iparvállalathoz társat keresek kétez pengővel. Háztulajdonosok előnyben! Cim a kiadóban. 1956

LAPKÉZBESÍTŐKET
fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz. 1394

Keresek
jókarban levő használt fehérnemű endlítőgépet. Fisch Mariska kézimunkaüzlet, Berettyóújfalun. 962

Perzsa csomózáshoz
leányt keresek. Cim a kiadóban. 1382

Öt éves
kislányom mellé felvennék 15-ére jobb leányt, ki háztartásban is segédkezik. Bach, Szent Anna u. 1. 1386

MAGAS JUTALÉKKAL
megbízható egyéneket felvesszünk általunk megadott címek látogatására. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. szám. 1386

INGATLAN

MÁTÉ SÁNDOR
ny. m. kir. állampénztári tanácsos „O. F. B.” ingatlanirodájának hirdetései:

Eladó ingatlanok:
Főbb uccákon emeltes és földszintes bér- és családi házak.

Bethlen uccán ötszobás fűdősobás nagytelkű és nagy földelmű ház.

Egymalom ucca 9. számú négyszobás ház három üzlettel.

Nyugati ucca 32. számú nagy üzletes bérház.

Erzsébet ucca 31. számú nagytelkű bérház.

Eladó hengermalom
Debrecenben lakással, házzal együtt jutányos áron.

Hajdu megyében
hét-százholdas birtok ur lakással.

Közeli városban
nagyforgalmu gőzmalom ur lakással. Iroda: Széchenyi ucca 55., bent az udvarban. Telefon: 14-63. 1360

Tanyásbirtok
Nagyerdőnél (200 hold urlakal) felesbe (átvételtkényszer nincsen), kiadom. Központon iroda úres. Komlóssy ut 16., kilencor. 1388

ELADÁS

Fajtszta
hőfehér nőstény spickutya olcsón eladó. Arany János ucca 45., uccai lakás. 1398

Egy
jól jövedelmező ház üzlettel, kerttel eladó. Ertekezni Jókai 31. 1398

Százsz
búkk hasáb és apított fa állandóan legolcsóbban kapható. Jókai 31. 1398

Eladó
uj ház, 30 éves adómentes. — Vilmos huszárlaktanya háta megett. Cim a kiadóban. 1865

Kóser
lokaji bor (1224. évi) literje 2 pengő, hordós káposzta, vizes és ecetes ugorka, kóser szappan Kupfer fűszeresnél, József kir. herceg ucca. 1387

Zongora
elsőrendű billentyűzettel, wieni gyártmány, azonnal eladó. — Telefon 13-49. 1384

REZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokinál. Arany János ucca 13. 284

Biztos
nyugodt megélhetést nyújtó 50 éve fennálló temetkezési vállalat nagyobb vidéki városban, dus felszereléssel 15 ezer pengőért eladó. A vételár egyötöd-része az átvételkor, a többi három éven belül törleszhető. Komoly érdeklődők forduljanak el lap kiadóhivatalához. 1310

PATKANY-,
egér-, poloska- és svábbogárirtószert törvényesen védve, nagyon olcsón kapható STERN festékházban, Piac ucca 10., a Bikavai szemben. 1956

Kiállítási
tárgyak, takaréktűzhelyek, majolikások, két sütővel, vízmelegítővel minden elfogadható ártért eladó. Ugyanott egyszerűbbek is kaphatók. Kandia 15. 1364

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János óras és ékszerésznél, Debrecen, Bathányi ucca 13. 1311

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 16

Tekintse meg!
Nagy vasúztel kályha, tűzhely, cső, edény kirakatát. Csapó ucca kanyarodó. 1482

MÁRVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkögyárnél, Fűrdő ucca 2. sz. 1610

Szegedi
paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Fehér
mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

GYERMEKDIVATHÁZBAN
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák nagy választék! 1847

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tüzfakereskedő, Salétrom ucca 12. Telefon: 6-74. 1847

Télikabát,
teljesen új, jutányos áron eladó egy 4-5 éves fiúgyermek részére. Apafy ucca 32. szám. 738

Szappanfőzéshez
legerősebb szoda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

Aktatáskák
10 P-től kaphatók Feuermann bördönkészítőnél, Piac ucca 44. Udvarban. 1562

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Berentei szenet,
ha valótól akar, csak a régi helyen vásároljon. Tüzifa olcsó napiáron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tüzfiatelep. Közraktár udvar. 1658

Jóhírnévű
budapesti kóser vendéglő lakással, nagy leltárral kivándorlás miatt minden elfogadható ártért eladó. Stern, Budapest, Vasvári Pál ucca 8. 18

KÁRPITOS
és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butoraktár. 1347

Függönyrojt,
butorozó, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Kátrány,
karbolineum, kátránypapír, — szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 16

Butorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2-c. városi bérház. 1623

A HIRNEVES
„Cormick” teherautók és „Cormick” petroleumtraktorok elpusztíthatatlan kitűnő anyagok, uőlérheteretlen tökéletes szerkezetük és végteleen csekély üzemanyagigényezésük révén versenyen kívül állanak. Kizárólagos képviselőt és állandó ügyalkatrésztárat: RAHMER SANDOR Debrecen, Piac ucca 43. szám. Telefon 962.

Hajdudorogon
egyedülálló, jömenetelű illatszertárral egybekötött könyvkereskedéssel kedvező feltételek mellett eladom. Megvételre keresek egy jókarban levő motorkegélpár oldalkocsit, kisebb és nagyobb nyomdai és könyvkötészeti gépeket. Cim: Katona, Hajdunánás. 1846

Autótulajdonos
megbízásából egy mosó medvebéléses bunda féláron alól eladó. Katz, Piac u. 79. 1355

Jó állapotban
levő hűtő potom árért eladó. Varga u. 23. sz. 1352

Cipőfestékek,
cipőkrémek minden színben, seprő, meszelő, szappan, kékitő, Sidol, gyertya, az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 16

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányszoba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. szám, III. emelet 15. 1349

Féláron alól
megbízásából egy mosó medvebéléses kocsibunda eladó. Katz, Piac u. 79. 1356

Kész
hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Tüzifa,
vágott, szállítva 3,50, barnaszén 3,40; porosz szén legolcsóbban Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

Fűzesabonyban
M. Kir. Államvasutak gőcpontján, 2800 négyzetgögl területen közvetlen a vágányok mellett fekvő ipartelepemet, 30 m. hosszú, 10 m. széles szuterénnel és magas földszinttel ellátott gyárépülettel, villaszertű lakóház és műhellyel együtt — esetleg parcellánként is eladó. Megtudható: Reiner Soma, Eger, Vörösmarthy ucca 31. Telefon 84. 1937

SIRKÖVEK
müköböl, természetből olcsón kaphatók a Debreceni Műkögyárnél, Fűrdő ucca 2. 1610

Sirkövek,
fejfékövek müköböl és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvését jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskört, Faiskola ucca 7-g. 3938

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéklázlet, Arany János 10., udvarban. 1651

Villanymotor,
1,9 lóerős, eladó. Arany János 27. 25

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Eladó villa
a Simonvi uton, kedvező fizetéssel, elfoglalható lakással. — Ertekezhetni dr. Markovics Lajos ügyvéd, Piac ucca 81. sz. II. em. 1375

Marhát
telettésre, esetleg telettészettel kapcsolatban tavaszi legelőre vállalt hajdumegyei gazdaság és pedig ötven nagy marhát, vagy száz borjút. Ajánlatok kérének a szerkesztőségbe: „Hajdu 19.” 11

VEGYES

Elveszett
egy szürke női bőrridköl, fontos iratokkal. Nyomra vezető vagy megtaláló sziveskedjék Barta Ferencné női divatüzletbe. Piac ucca 59. leadni, ahol kellő jutalomban részesül. 1393

Bakos
vaskereskedése, Csapó 86. — Mindennemű vasárban olcsó beszerzési forrás. 1472

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű buroait. 1172

Egy-két
középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad izr. urinó. Cim: Arany János ucca 45., uccai lakás. 1391

Fokszí kutya,
kiszövésű, bal nyakán sárga folt, találtatott. Hunyadi u. 17. 1378

Spitz kutya,
fehér, hosszuszőrű találtatott. Hunyadi u. 19. 1379

Ber.
Ertesítem tisztelt vevőimet, hogy sajátemterű boromnak literenkénti kimerését Rákóczi ucca 9. szám alatt megkezdtem. Farkas. 1377

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezeteki vállalatát szakértő vezetése mellett tovább vezetem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Négy
gyermekemet örökbeadnám intelligens izr. helyre, a kisleány már 2 polgári végzett, a kisfiu 2 elemi, egy kisleány 12 éves, egy leány 16 éves, egy 11 éves, a kisfiu 8 éves, mind egészséges, szép gyermekek. — Cim a kiadóban. 886

Frakk, szmoking,
alkalmi ruhák kölcsönző intézete: Végh, Vár ucca 2. 1344

Német-francia
órákat jutányosan tanít oklevéles tanerő. Cim a kiadóban. 1344

HUSFÜSTÖLES
olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldia ucca 3. szám alatt. 1344

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfőszedést, elöngömást vállalom. — Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16. 17

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Műhimzés
és gépzsurozás, endlítés, pliszszé, guvré: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac ucca 32. udvarban. 1327

Hőcipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gumiüzem javít. Piac u. 9. 1563

Szenet
fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ára házhoz szállítva 3,40 pengő. Telefon: 13-47. Tüzifa olcsó napi áron. 1658

Léglézározsinór,
paplangomb, télikabátgomb és gombol Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

Szörme
dolgoit legolcsóbban beszerezheteti és szörmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kőváry szücsmesternél, Piac ucca 42., Pannónia-udvar 1357

Carmen,
legfinomabb gyapjufonal, a legolcsóbb és legszebb kézimunka anyag, kapható Szilágyinál, Széchenyi I. 1845

Üzlethelyiség
kiadó főútvonalon bármilyen célra. Cim a kiadóban. 1331

Talajvizek
kiszivattyuzását vállalom. — Arany János 27. 25

Hőcipő érkezett
Salamander cipő rt. céghez.

HIVJA FEL
az 5-18-at, könyvelője azonnal rendelkezésére áll!

Önborotválkozik!
Borotvapengék garantált kőszőrölését 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld-tér. 344

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszér a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

Goldstein
vendéglő, Piac ucca 19. Vállal lakodalmi szervizozást Bika-szállóban is. Ebédkoszt 48.— 954

Babikabálkát,
babiruhácskát, Neumann- és iskolaruhákat, pliszszaljakat, fehérhimzéseket, monogrammos zásokot, montirozások készítését olcsón vállalom részlete is. Kézimunka-, Gyermekektárolon, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

MINDEN
kereskedő és iparos januártól üzleti könyvek vezetésére van köteleze. A Könyvtelji Szakiroda Kandia ucca 4-b (Telefon 5-18) könyvelését legolcsóbban elvégzi, irasmunkáit, levelezéseit elintézi és összes adó, forgalmiadó, betegsegélyző, lényűzésiadó és adófelbebezési ügyeiben díjmentesen eljár, restanciókat feldolgoz, könyveléseket felülvizsgál és társas elszámolásokat elkészít.

Kölcsönök
betáblázásra föld és házigatlanokra hosszabb és rövidebb időre legolcsóbb kamattallett dr. Balázs Jenő bankházánál, Debrecen Piac ucca 89. szám, Royal-kávéházzal szemben. — (Blattner-ház.) Telefon 143. 490

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmány készítővel, Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Francia és német
órát ad haladó és kezdő leányok részére. Cim a kiadóban. 1354

Ágytoll gőztisztítógépet
üzemképes állapotban vennek. Ajánlatokat gyártmány és ár megjelölésével „Prima” jellegre Blocknerhez Budapest, Erzsébet-kört 12. kérek. 1976

MENEKULT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.